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Verbale dell’Assemblea generale dei soci della 
Società cooperativa Seminterra – 26 marzo 2022

L’assemblea ha luogo sabato 26 marzo 2022 presso i campi di Seminterra a Gudo, con 
inizio alle ore 10:30.

Prima dell’inizio ufciale dell’assemblea Lidia Selldorf dà il benvenuto ai presenti e saluta a
nome dell’amministrazione, fornendo alcune informazioni pratiche relative allo svolgimento
della giornata. L’assemblea viene seguita verso mezzogiorno da un pranzo condiviso, da 
una visita della superfcie gestita dalla cooperativa alle 13:00 e da un pomeriggio di lavoro 
collettivo conviviale alle 13:30.

Lista soci presenti: secondo la lista di presenze raccolte all’assemblea sono presenti 49 
soci e 5 non soci.

Ordine del giorno:

1. Nomina del presidente del giorno e degli scrutatori

2. Retrospettiva anno 2021 e considerazioni dei soci

3. Presentazione conti 2021

4. Rapporto dei revisori

5. Approvazione dei conti 2021

6. Proiezione 2022 e suggerimenti soci

7. Presentazione preventivo 2022

8. Defnizione investimenti e modalità di fnanziamento 2022

9. Modifche Regolamento

10. Riconferma/modifche Amministrazione

11. Nomina revisori per l’anno 2022

12. Eventuali
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1. NOMINA DEL PRESIDENTE DEL GIORNO E DEGLI SCRUTATORI

Viene proposto Silvio Ciullo come presidente del giorno. La nomina viene approvata 
all’unanimità. 

Il presidente del giorno dà lettura dell’ordine del giorno, che viene adottato senza 
modifche. Si ricorda che sono a disposizione dei soci, sin dalle 9:00, tutti i documenti che 
verranno discussi nel corso dell’assemblea.

Si propongono come scrutatori Mischa Heubi e Olivia Lepori che vengono accettati 
all’unanimità.

2. RETROSPETTIVA 2021 E CONSIDERAZIONI DEI SOCI

Eric Vimercati e Zeno Boila presentano all’assemblea il rapporto di attività dello scorso 
anno per conto dell’amministrazione. Innanzitutto vengono ringraziati tutti i soci per 
l’importante contributo, Renzo Cattori per aver messo a disposizione terreno e 
competenze e Lortobio per la piacevole esperienza condivisa.

Alcuni dati relativi alla produzione e ai lavori sui campi
Nonostante la pandemia e le limitazioni imposte possiamo valutare un anno 

sostanzialmente positivo per le attività agricole collettive.
A metà maggio 2021 sono iniziate le consegne regolari, con alcune settimane di ritardo 

rispetto al previsto, a causa della meteo problematica e ad alcune difcoltà 
organizzative.

Nel corso dell’anno abbiamo prodotto e consegnato mediamente fra le 70 e le 80 
cassette a settimana.

In questo primo anno è stato generato un reddito che ha permesso di fornire uno 
stipendio al 100% suddiviso su tre persone.

A partire dalla primavera si sono svolte le prime giornate di lavoro per i soci con 
abbonamento; in totale nel corso dell’anno sono state registrate tramite il portale soci 
325 mezze giornate di lavoro efettivamente realizzate. Non abbiamo predisposto una
modalità per il conteggio delle giornate di lavoro svolte volontariamente da soci e 
sostenitori, ma sono state molte. Entrambi questi contributi sono fondamentali e 
complementari per un buon svolgimento delle attività agricole. 

Nel 2021 sono stati attivati 97 abbonamenti. Al 26 marzo 2022 la cooperativa può contare
su 90 soci con abbonamento e 105 soci sostenitori, per un totale di 195 soci.

Nel corso dell’anno sui nostri terreni abbiamo prodotto non solo ortaggi, ma anche erbe 
aromatiche e bacche, e abbiamo favorito la biodiversità dell’ambiente agricolo.

La produzione di spelta, seminata assieme a Lortobio in occasione dell’iniziativa 
“Seminiamo il futuro” è andata bene, con un raccolto di quasi 1’000 Kg. Va segnalata 
una perdita di circa il 30% del prodotto causata dalla pulitura delle spighe e dalla 
lavorazione per la trasformazione in farina.



3

Produzione e difcoltà
In generale valutiamo una buona produzione, con alcune diferenze stagionali e diversi 

aspetti su cui potremo migliorare.
Uno degli aspetti più problematici è stata la meteo: il 2021 è stato caratterizzato da un 

inverno nevoso e freddo, una primavera secca e un mese di luglio molto piovoso, 
con due grandinate che hanno toccato i nostri campi. Questi fattori hanno causato 
diversi danni, rallentamenti e perdite di produzione. La grande umidità estiva ha favorito 
l’attacco della peronospora ai pomodori su cui abbiamo registrato grandi perdite.

Segnaliamo anche problemi dati da cervi, caprioli e arvicole che danneggiano le 
produzioni. Diversi alberi da frutto hanno dovuto essere sostituiti in quanto 
irreparabilmente danneggiati da questi animali.

Si evidenzia che nel corso dell’estate il coinvolgimento dei soci per le giornate di 
lavoro diminuisce considerevolmente. I motivi principali sono il caldo, che rende 
meno piacevoli i lavori sul campo, e le assenze legate alle vacanze. L’importante mole di
lavoro estivo non può quindi contare sullo svolgimento regolare delle giornate di lavoro 
dei soci, che da Regolamento sono tenuti ad efettuare almeno metà delle stesse 
tra maggio e agosto.

Il forte vento sul Piano ha distrutto i teli di plastica dei tunnel che avevamo predisposto, 
causando un parziale danneggiamento delle colture invernali. Stiamo valutando delle 
soluzioni sul lungo termine più efcaci e resistenti.

Investimenti
Abbiamo efettuato alcuni importanti investimenti che permettono un lavoro agricolo e una 

logistica più efcaci e razionali. Abbiamo acquistato una motocoltivatrice Agria (che 
permette una lavorazione delicata e rispettosa del suolo, ma allo stesso tempo efcace), 
un secondo tunnel e un furgone di seconda mano (Opel Combo 1.6 CDTI del 2013).

Collaborazioni
Abbiamo confermato alcuni punti di ritiro e sono nate nuove collaborazioni: Fresh a 

Lamone, Negozio Leggero a Lugano, Cantine Ronco a Vaglio, Spazio Elle a Locarno 
(inoltre case private a Bellinzona, Rivera e Comano). Ringraziamo i soci che si sono 
messi a disposizione per la gestione dei punti di ritiro.

Confermate le collaborazioni con Piero Roncoroni dell’Osteria del Centro a Comano e 
Lisa Sabatini della Baita Arami nella Valle di Gorduno che integrano nei loro menu 
alcune nostre verdure che ci permettono di assorbire parte della sovrapproduzione 
estiva.

Segnaliamo che Marina Sposetti-Conedera sta curando la preparazione di ricette online 
che vengono pubblicate saltuariamente in una rubrica apposita sul nostro sito.

Durante l’anno è stata portata avanti una collaborazione positiva con un allievo 
dell’Istituto Von Mentlen (Centro educativo per minorenni di Bellinzona) che partecipa 
regolarmente alle nostre attività. Anche una classe di scuola media ci ha fatto visita,
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Rete
Intense collaborazioni con Lortobio, ProSpecieRara, SlowFood, BirdLife 

Svizzera/Ficedula, Naturnetz e altre associazioni ed enti impegnati su temi a noi afni.
Seminterra è entrata a far parte della Fédération Romande d’Agriculture Contractuelle de 

Proximité (FRACP – Paniers engagés) quale “membro speciale del sud delle Alpi”. 
Grazie alla FRACP abbiamo stipulato un abbonamento per poter utilizzare un sistema 

informatico che gestisce le liste di distribuzione delle cassette, le giornate di lavoro e le 
fatturazioni per ogni socio. Il programma è chiamato ACP Admin ed è ancora in fase 
sperimentale, pertanto invitiamo i soci a segnalarci eventuali problemi o possibili 
correzioni. Il sistema è stato inizialmente sviluppato per il bisogno della Cooperativa 
Rage de Vert in Svizzera romanda, in un secondo tempo questa applicazione open-
source è stata estesa per poter gestire il bisogno anche di altri progetti simili. Seminterra 
si è occupata della traduzione e della localizzazione in italiano del software. 

In febbraio una delegazione di Seminterra è andata in visita al progetto Ortloco di Zurigo,
per conoscersi e scambiare esperienze.

In settembre abbiamo avuto una visita di una classe di agronomia della Haute Ecole du 
paysage, d’ingénierie et d’architecture de Genève (HEPIA); in questa giornata si sono 
gettate le basi per future collaborazioni.

Impegno politico
Seminterra, coerentemente con il suo Statuto, ha sostenuto alcune iniziative politiche e 
preso posizione pubblicamente su alcuni temi.
Ancora nel 2020: sostegno all’iniziativa “Per multinazionali responsabili”.
Nel febbraio 2021: sostegno all’iniziativa “NO all’accordo di libero scambio con 

l’Indonesia”.
In giugno: a livello federale sostegno all’iniziativa “Per acqua potabile pulita e cibo 

sano”, “Per una Svizzera senza pesticidi sintetici” e “Legge sul CO2”. A livello 
cantonale sostegno all’iniziativa “SÍ all’introduzione del principio della sovranità 
alimentare nella Costituzione”.

A maggio abbiamo espresso sostegno contro lo sgombero del centro autogestito Molino a
Lugano partecipando ad un corteo con lo striscione “Basta mono-cultura: coltiviamo 
alternative”.

Interventi nelle scuole
Aprile: giornate autogestite al Liceo di Mendrisio (con proiezione del nostro 

documentario).
Maggio: Scuole professionali di Locarno.
Novembre: SUPSI all’interno dei corsi tenuti da Gregorio Aviles (Dipartimento economia 

aziendale, sanità e sociale).
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Eventi vari
Maggio: partecipazione al Festival della Natura con un’attività sui nostri campi.
Luglio: partecipazione a Orti Aperti (PSR), con porte aperte ai nostri campi e a quelli de 

Lortobio.
Agosto: abbiamo ospitato Sonnenstube Ofspace, uno spazio d’arte contemporanea che 

ha campeggiato nei nostri spazi per programmare una “breve comunità temporanea di 
una quindicina di collettivi attivi nella gestione di spazi d’arte svizzeri” da svolgersi nel 
corso del 2022.

Settembre: partecipazione al GreenDay a Bellinzona con uno stand informativo.
Ottobre: visita della delegazione zapatista dal Messico, incontro con due delle ventotto 

squadre di “Escucha y Palabra” zapatista, in viaggio per l’Europa, per un momento di 
confronto collettivo fra varie realtà agricole alternative della Svizzera italiana.

Ottobre: visita di Blandine Sankara, fondatrice dell’ONG Yelemani (progetto di orti gestiti 
da donne in Burkina Faso).

Dicembre: partecipazione al calendario dell’avvento online “24 sguardi sostenibili” e 
giornata collettiva di preparazione di prodotti elaborati per Natale.

L’elenco completo delle attività svolte è disponibile sul nostro sito.

Pubblicazioni & media
Ad aprile è andato in onda nel corso della trasmissione Storie (RSI LA1) il documentario 

dedicato al primo anno del nostro progetto realizzato da Olmo Cerri. Il documentario è 
stato anche proiettato presso il cinema del centro sociale il Molino.

A Seminterra sono state dedicate due pagine nel nuovo libro di Meret Bisseger “La mia 
cucina di primavera e d’estate” edito da Casagrande. Una presentazione informale del
libro ha avuto luogo sui nostri campi e abbiamo sostenuto la distribuzione del libro 
promuovendolo alle nostre bancarelle e negli eventi pubblici della cooperativa.

A settembre Seminterra ha ricevuto un importante riconoscimento: la Chiocciola Slow 
Food 2021 per “il nostro approccio originale in favore di una produzione agricola 
responsabile, rispettosa della natura e favorevole alla biodiversità”.

Altre presenze sui media da segnalare: Quotidiano RSI (Orti Aperti PSR), Gustando 
Rete1, La Regione, Green (inserto Corriere del Ticino), telegiornale TeleTicino.

Dal proflo della comunicazione web: nel corso dell’anno abbiamo pubblicato 58 
aggiornamenti (post) sul nostro sito, inviato 19 messaggi tramite newsletter ai quasi 
1200 contatti, oltre a tutta una serie di informazioni di servizio riservate ai soci con 
abbonamento. Siamo presenti su Facebook con una pagina che conta 244 iscritti e su 
Instagram con 1065 follower. È a disposizione di soci e simpatizzanti un gruppo 
WhatsApp di coordinamento “Seminterra all’orto” con 93 partecipanti.

La rassegna stampa completa è disponibile sul nostro sito. Le considerazioni dei soci 
vengono riassunte nell’ultimo punto di questo verbale.
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3. PRESENTAZIONE CONTI 2021 E RAPPORTO DEI REVISORI

Il presidente del giorno, su indicazione del nostro contabile Fabio Rüttimann (assente), 
espone i conti che presentano un utile netto di CHF 4'174.30. Viene proposto di riportare 
l’utile. La proposta viene accettata all’unanimità.

I revisori Olivia Lepori e Mischa Huebi confermano di aver visionato e verifcato la 
contabilità e consigliano ai soci di approvare i conti.

4. APPROVAZIONE DEI CONTI 2021

La contabilità viene approvata all’unanimità.

5. PROGRAMMAZIONE 2022 E SUGGERIMENTI DEI SOCI

Oltre a proseguire con l’attività agricola, sociale e politica in maniera ancora più efcace 
ed organizzata, si intende concentrarsi su tre aspetti pratici fondamentali per la buona 
riuscita del progetto:

A) Soluzione defnitiva per il problema dei tunnel (distrutti dal forte vento). È stata 
elaborata una tecnica che dovrebbe permettere di fssare la plastica in maniera più salda. I
vecchi archi di ferro verranno modifcati da un socio fabbro in modo da evitare di doverne 
acquistare di nuovi.

B) Dovremo trovare una soluzione defnitiva per l’irrigazione. Si pensa di appoggiarsi 
su un generatore di corrente per il periodo di emergenza ed elaborare (in collaborazione 
con Lortobio) un sistema più sostenibile che prevede una pompa elettrica (alimentata con 
pannelli solari o tramite energia di rete). Sono attivi contatti con professionisti del settore 
per trovare una soluzione nel medio periodo.

C) Occorre che la cooperativa possa contare sulla collaborazione formale di un’azienda
agricola in modo da poter accedere ai pagamenti diretti federali e avere tutta una serie di 
benefci rispetto a una semplice cooperativa. Saranno da elaborare le modalità di 
coordinamento fra cooperativa e azienda agricola, che saranno probabilmente due entità 
separate ma con una radice comune. In collaborazione con una classe di studenti in 
agronomia della Haute Ecole du paysage, d’ingénierie et d’architecture de Genève 
(HEPIA), stiamo elaborando un progetto e un piano di fattibilità che verrà presentato a 
tempo debito all’assemblea.

Si segnala inoltre che anche quest’anno riproporremo la vendita di piantine PSR per gli 
orti e i giardini privati. I mercati sono previsti per sabato 23 aprile a S. Pietro di Stabio,
sabato 20 aprile al Parco Ciani a Lugano e domenica 1. maggio alla ConProBio a 
Cadenazzo. Non verrà svolto il mercato informale presso la Colombera che era stato 
organizzato durante le restrizioni pandemiche. Le considerazioni dei soci vengono 
riassunte nell’ultimo punto di questo verbale.
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6. PRESENTAZIONE PREVENTIVO 2022

Silvio Ciullo presenta il preventivo per il 2021 elaborato da un gruppo di lavoro che 
comprende tutti gli attuali membri dell’amministrazione e che è stato coordinato da Fabio 
Rüttimann.

Un socio chiede come è stato calcolato in preventivo il provento da abbonamenti dei soci: 
si spiega che si tratta di una stima composta dagli abbonamenti già confermati con 
l’aggiunta di una stima attendibile della possibile crescita.

7. DEFINIZIONE INVESTIMENTI E MODALITÀ DI FINANZIAMENTO 2022

Vengono defnite le modalità di fnanziamento degli investimenti previsti per il 2022. Si 
segnala in particolare che gli investimenti verranno fatti man mano a seconda della 
disponibilità di capitale.

8. APPROVAZIONE PREVENTIVO 2022

Il preventivo e il piano fnanziario proposti vengono accettati all’unanimità dall’assemblea.

9. MODIFICHE REGOLAMENTO

Come da Statuto l’amministrazione propone alcune piccole modifche al Regolamento 
(vedi fle allegato), che vengono approvate all’unanimità dai soci presenti.

10. RICONFERMA/MODIFICHE AMMINISTRAZIONE

L’amministrazione 2021 era composta da: Eric Vimercati, Lidia Selldorf , Fabio Rüttiman e 
Zeno Boila.

Vengono accolte le dimissioni di Fabio Rüttimann, con i ringraziamenti per l’importante 
lavoro svolto. Fabio Rüttimann, assente, segnala che continuerà a curare la contabilità e 
diverse questioni amministrative per la cooperativa senza però più far parte 
dell’amministrazione.

All’unanimità vengono accolte le candidature di Davide Vismara e Silvio Ciullo 
nell’amministrazione.

L’amministrazione attuale è quindi composta da: Eric Vimercati, Lidia Selldorf, Zeno
Boila, Davide Vismara e Silvio Ciullo.

Si ricorda la possibilità per tutti i soci di far parte del gruppo di lavoro allargato che 
sostiene l’amministrazione nella gestione quotidiana delle attività della cooperativa.
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11. NOMINA REVISORI PER L’ANNO 2022

Si riconfermano Olivia Lepori e Mischa Huebi che vengono accettati all’unanimità.

12. EVENTUALI

Diversi soci ringraziano e afermano che si sente la passione messa nel progetto.
L’Istituto Von Mentlen (Centro educativo per minorenni di Bellinzona) ringrazia per il 

coinvolgimento del suo allievo nelle attività di Seminterra, ritenendo molto utile e 
piacevole questa collaborazione.

Si chiede se Seminterra riceva sussidi. L’amministrazione risponde che non benefcia di 
sussidi per il lavoro agricolo, ma che vengono riscossi alcuni sostegni, in particolare da 
parte di BirdLife Svizzera e Ficedula per la realizzazione di misure di conservazione a 
favore della biodiversità. I dati precisi sono a disposizione nella contabilità. 
Rappresentano comunque una parte minima delle entrate della cooperativa. Con la 
creazione di un’azienda agricola si potrebbe accedere ad ulteriori contributi federali (i 
pagamenti diretti).

Si apre una discussione sulla qualità delle cassette, in generale vengono ritenute fresche
e abbondanti. Anche quelle invernali, nonostante la sovra rappresentazione di 
brassicacee (principalmente cavoli) restano comunque apprezzate. Nelle cassette 
primaverili c’è molta insalata, alcuni soci segnalano che faticano a consumarla tutta ma 
che hanno trovato la possibilità di omaggiare parenti e amici con quelle che avanzano. 
Viene espressa soddisfazione anche per verdure particolari di varietà meno 
conosciute, che a volte meriterebbero maggiori spiegazioni. Si segnala che sul sito 
viene pubblicato settimanalmente l’elenco delle verdure inserite nelle cassette, 
permettendo di fare una ricerca online per maggiori informazioni e trovare ricette. Si 
chiede se esistono alternative migliori al sacchetto biodegradabile che a volte arriva 
danneggiato a causa dell’umidità. Verranno fatti una rifessione generale e degli 
esperimenti su possibili alternative. La nuova postazione di lavaggio dovrebbe 
permettere di consegnare verdure meno umide.

Si allude alla possibilità di un abbonamento in base al reddito o ad altri meccanismi 
sociali. Si ritiene un esperimento interessante da valutare ma che comporta alcuni 
aspetti problematici. Si ricorda che è già possibile ridurre il costo dell’abbonamento 
aumentando il numero di giornate di lavoro e che per persone o famiglie in difcoltà 
fnanziaria possono essere trovate delle soluzioni solidali. È pure possibile aumentare 
volontariamente il costo della propria cassetta tramite un sostegno fnanziario extra.
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Si chiede quale prospettiva di crescita è prevista nel numero di abbonamenti. 
L’amministrazione risponde che per il 2022 si vuole rimanere all’incirca sulle cifre 
attuali. Una crescita limitata è possibile con il miglioramento della resa agricola, della 
logistica e con la risoluzione di alcuni problemi già citati (principalmente irrigazione e 
tunnel). Per crescere in maniera importante occorrerebbe più manodopera regolare
e una maggiore percentuale lavorativa remunerata.

Si chiede quanto spreco c’è nella produzione. In generale si ritiene che ve ne sia poco, 
le eventuali sovrapproduzioni (che nel 2022 sono state minime) vengono assorbite da 
alcuni ristoranti, dalla vendita di cassette “extra” ai non abbonati e dalla 
distribuzione ai volontari senza abbonamento. Nella maggior parte dei casi anche le 
verdure fuori formato e danneggiate, che in altri contesti verrebbero considerati uno 
scarto, vengono distribuite e consumate. Naturalmente c’è sempre margine di 
miglioramento.

L’assemblea termina alle ore 12:30.

Gudo, 26 marzo 2022

Presidente del giorno: Silvio Ciullo Verbalista: Olmo Cerri

Allegato: Regolamento per i soci con modifche accettate dall'Assemblea



Regolamento per i soci 

1. GENERALITÀ 

La cooperativa Seminterra ha come scopo principale la produzione biologica e collettiva di 

ortaggi, bacche, frutta, germogli, erbe aromatiche e altri prodotti agricoli e alimentari 

vegetali tramite un’azione comune dei propri soci. 

I soci che lo desiderano possono ricevere a condizioni vantaggiose tali prodotti sotto forma di 

cassette ceste, sottoscrivendo un abbonamento e impegnandosi a sostenere le varie attività 

produttive della cooperativa con un contributo finanziario e/o lavorativo. 

La cooperativa Seminterra vuole così avvicinare produttori e consumatori, anche tramite 

l’organizzazione di eventi e corsi di vario genere basati sulla sostenibilità agricola e 

alimentare, la conservazione della biodiversità e la solidarietà. 

2. CONDIZIONI PER IL RACCOLTO 

CONDIVISO 

Ogni socio della cooperativa Seminterra può stipulare un abbonamento che dà diritto, con 

cadenza settimanale o bisettimanale, a una cassetta cesta di ortaggi e/o altri prodotti 

agricoli vegetali che rappresentano una quota parte del raccolto. 

Per diventare socio della cooperativa è necessario acquisire almeno una quota sociale del 

valore di CHF 100.- (e al massimo venti). 

Per sottoscrivere un abbonamento occorre registrarsi tramite il portale soci sul sito internet di 

Seminterra soci.seminterra.ch/new o compilando il rispettivo formulario cartaceo. 

La condivisione del raccolto avviene da gennaio a dicembre, per un totale di circa 40 ceste 

all’anno, con le seguenti frequenze: 

● 1 cesta al mese ogni 2 settimane tra gennaio e metà aprile e in dicembre; 

● 1 cesta ogni settimana tra metà aprile e metà dicembre maggio e novembre. 

È anche possibile sottoscrivere degli abbonamenti ridotti: 

● “Senza estate”: è sospesa la consegna di cassette ceste durante le vacanze scolastiche 

estive (circa 30 ceste all’anno); 

http://soci.seminterra.ch/new


● “Bisettimanale”: prevede la consegna di una cassetta cesta ogni due settimane 

sull’arco di tutto l’anno (circa 25 ceste all’anno). 

Le cassette ceste sono suddivise in due categorie di dimensioni: quella piccola per 1-2 

persone e quella grande per 2-4 persone. 

L’effettiva disponibilità e quantità di ortaggi presenti in ogni cassetta cesta e il numero 

preciso di consegne può variare a seconda della stagione, di eventuali danni causati da eventi 

meteorologici (per es. grandine o gelate primaverili tardive) e altri fattori. 

Qualora non si desideri desiderasse ritirare la propria cassetta cesta (per esempio durante le 

vacanze), è possibile interrompere la fornitura con un preavviso di almeno 7 giorni tramite 

il portale o scrivendo una e-mail a info@seminterra.ch. Tuttavia, l’interruzione non dà 

diritto ad alcun rimborso, pertanto si consiglia di trovare sostituti/e per il ritiro della 

cassetta cesta. 

Nel caso di giorni di consegna festivi, i giorni alternativi vengono comunicati all’inizio 

dell’anno o con almeno un mese di preavviso. In caso di eventi di forza maggiore (per es. 

forti perturbazioni metereologiche), la fornitura può subire delle modifiche e, in casi estremi, 

venir annullata. I soci vengono informati il prima possibile. 

L’abbonamento si rinnova tacitamente di anno in anno. La sua eventuale disdetta deve 

avvenire per iscritto entro il 30 novembre dell’anno in corso o entro 30 giorni dall’assemblea 

durante la quale sono state apportate delle modifiche all’abbonamento. Per questioni 

organizzative eventuali posticipi della data per eventuali disdette possono venire accordati 

dall’amministrazione e vengono comunicati tempestivamente a tutti i soci.  

Il numero di abbonamenti è limitato dalla disponibilità della produzione agricola, pertanto in 

caso di maggiore richiesta l’amministrazione tiene una lista d’attesa a cui è possibile 

iscriversi diventando soci. Nel caso di adesioni effettuate nel corso dell’anno, il costo viene 

calcolato in base alle settimane di consegna residue. 

Il pagamento dell’abbonamento avviene in anticipo e preferibilmente in un’unica rata. Su 

richiesta è possibile suddividere il pagamento in due rate. In caso di necessità comprovata, 

l’amministrazione può concedere delle proroghe di pagamento o proporre soluzioni 

alternative. 

3. PUNTI DI RITIRO 

La cassetta cesta di ortaggi viene ritirata presso il campo a Gudo o i punti di ritiro presenti 

sul territorio, nei giorni e orari prestabiliti. I punti di ritiro vengono definiti 

dall’amministrazione della cooperativa, mentre la loro gestione viene effettuata dai soci o da 

persone di fiducia indicate dall’amministrazione. 

https://soci.seminterra.ch/


Per la consegna nei punti di ritiro viene richiesto un contributo alle spese di trasporto 

stabilito dall’amministrazione. Se la propria cassetta cesta non viene ritirata il giorno 

prestabilito, essa verrà utilizzata in altro modo, senza che sia previsto alcun rimborso. 

4. CONTRIBUTO PRATICO ED 

ECONOMICO 

I soci che sottoscrivono l’abbonamento, oltre al pagamento dello stesso, prestano un certo 

numero di giornate di contributo pratico a favore della cooperativa Seminterra. Il numero di 

giornate è definito dal tipo di abbonamento scelto. Qualsiasi tipo di aiuto e collaborazione da 

parte dei soci senza abbonamento o da parte di altri volontari è benvenuto. 

L’amministrazione definisce e coordina il tipo e il termine dei lavori da svolgere e informa i 

soci tramite il suo portale e il suo sito internet. 

Il contributo pratico può avvenire in svariati ambiti: attività sul campo, consegna di ceste 

di ortaggi, trasformazione di prodotti, lavori organizzativi e burocratici, aiuto 

all’organizzazione di eventi di vario tipo e altre attività necessarie al buon funzionamento 

della cooperativa. In primo luogo è però richiesto un sostegno nella produzione e raccolta 

di ortaggi e altri prodotti vegetali e nella loro distribuzione. Il tipo di attività deve essere 

concordato e approvato dall’amministrazione. 

La messa a disposizione degli attrezzi da lavoro è garantita dall’amministrazione della 

cooperativa Seminterra. Spetta invece ai singoli soci munirsi di vestiario idoneo, guanti da 

lavoro inclusi. 

La giornata corrisponde a 7 ore effettive di lavoro e la mezza giornata a 3.5 ore. Se 

annunciato, il lavoro effettuato da eventuali accompagnatori viene considerato valido nel 

conteggio del contributo richiesto (per es. due persone che lavorano mezza giornata ciascuno 

per lo stesso abbonamento realizzano insieme una giornata intera). 

I soci devono svolgere almeno metà del proprio contributo pratico tra maggio e agosto, 

ovvero durante il periodo più intenso di lavoro. Un aiuto supplementare rispetto a quanto 

dovuto è benvenuto e può avvenire in modo spontaneo e volontario. 

In occasione di saltuarie giornate di lavoro, anche i soci senza abbonamento e altri volontari 

non soci possono beneficiare di una partecipazione al raccolto tramite l’ottenimento di 

ortaggi gratuiti o scontati, a patto che ci sia un’eccedenza di produzione. 

Coloro che desiderano ridurre il costo del proprio abbonamento possono, annunciandosi 

all’inizio dell’anno all’amministrazione, richiedere di svolgere fino a 12 giornate o 24 



mezze giornate di contributo pratico totali. Ogni giornata supplementare dà diritto a 

CHF 25.- di riduzione, rispettivamente CHF 12.50 per la mezza giornata. 

Coloro che non possono dare un contributo pratico possono compensarlo pagando un 

corrispettivo in denaro, definito in CHF 50.- per giornata dovuta, rispettivamente CHF 

25.- per la mezza giornata, indipendentemente dalla dimensione della cassetta cesta. 

Insieme all’abbonamento è possibile versare un supplemento volontario ulteriore (da 1.- a 6.- 

CHF) al costo di base per ogni cassetta cesta, per un ulteriore sostegno alla cooperativa. 

I costi aggiornati per i vari abbonamenti e i possibili contributi pratici sono disponibili 

sul sito. 

5. ASSICURAZIONI 

Ogni persona che partecipa alle attività della cooperativa Seminterra è tenuta ad assicurarsi 

privatamente. Il contributo è svolto a titolo personale e volontario. La cooperativa declina 

ogni responsabilità in caso di incidente o infortunio durante i lavori nel campo e durante le 

altre attività svolte a sostegno di essa. 
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